

Subscripción
 En la capital. 4'50 ptas. trimestre.
 Fuera de la capital 5 » » semestre.
 Extranjero. 15 » » semestre.
 Idem un año. 30 » » semestre.
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Admon. plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

Anuncios

En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos. y a los suscriptores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 á 5 ptas. línea, á juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXI

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, DOMINGO

2 DE JUNIO DE 1901

NÚMEROS SUELTOS 25 CÉNTS.

N.º 7.373

NUESTRA ACTITUD

La adhesión incondicional que profesamos al señor conde de Serra y Sant-Isclé, explica la conducta que hemos seguido estos días respecto á la lucha para la elección de senadores que hoy ya de tener lugar.

Inspirado el marqués de Robert en un noble patriotismo y en una lealtad de procedimientos nunca bastante alabada, estaba dispuesto, en beneficio del país, á sacrificar todo interés personal, toda tendencia que pudiera tildarse de egoísta con tal de evitar esas contiendas políticas que dejan tras sí una estela de rencores y de enemistades, que mantienen por largo tiempo en el país un estado anormal incompatible con su tranquilidad y sosiego.

Los amigos del conde de Serra, y entre ellos nosotros, no podíamos bajo ningún concepto oponernos á miras tan elevadas, y haciendo olvido de pasados agravios prestábamos nuestro concurso á esa obra meritoria de la que la provincia había de salir beneficiada.

He aquí el porqué de nuestra actitud. Pero no todos obran con tanta nobleza como el marqués de Robert ni cifran su satisfacción en la del país. El afán de dominar, el ansia de ejercer de caciques, el hambre de mando ciegan á muchos, y así como el rastrero gusano malogra la vida de las plantas más exhuberantes, así esas poco laudables ambiciones matan en flor toda iniciativa saludable y todo propósito honrado.

No es un secreto para nadie medianamente enterado de los secretos á voces de la política de campanario que aquí impera, los manejos reprobables llevados á cabo por los que á todo trance quieren dominar la provincia á su antojo sin otro mérito que la osadía y el apoyo que les pueden prestar desde Madrid, sin contar para nada con la influencia legítima sobre el pueblo, influencia que no se adquiere por estos pro-

cedimientos, sino con otros muy distintos. Creyendo estos señores tener la sartén por el mango, han pretendido imponerse á todos los demás elementos políticos y conseguir que estos obedecieran sus indicaciones, por absurdas que estas fueran para quienes ni se prestan á servir de comparsas ni necesitan del ageno apoyo para afianzar su valía y saben mantener su propia dignidad sin sombras que la empañen.

De esos trabajos de bajo vuelo y de esas inexplicables ambiciones, ha sido el fruto la candidatura oficial para senadores que hemos dado á conocer á nuestros abonados sin comentario alguno, en la seguridad de que cada cual los haría, y bien sabrosos por cierto.

El conde de Serra, que ayer mañana llegó á esta ciudad, enterado por los periódicos de la dicha candidatura oficial, se apresuró á escribir al señor gobernador civil una carta, en la que le manifestaba que sus amigos no podían prestarse á apoyar la política imperante, cuyos procedimientos ya se evidenciaron claramente en las pasadas elecciones de diputados á Cortes, haciendo, empero, justicia á la rectitud de miras del señor Zaidín; que es imposible una sumisión á lo que pretende ser un caciquismo descarado que parece querer lanzar un reto á la provincia de Gerona; que si la candidatura patrocinada oficialmente hubiese respondido á un noble deseo de pacificación, todos la hubieran aceptado, pero no es dable hacerlo con una imposición irritante; que no comprende la diferencia que se observa entre la candidatura oficial primeramente anunciada y la que á última hora se ha publicado, y que se vé obligado á declinar en otros toda responsabilidad respecto á lo que sucederá hoy en las elecciones y á las consecuencias que de ellas puedan sobrevenir para la marcha política de la provincia.

Hay que advertir, para mejor apreciar la actitud desinteresada del conde de Serra, que ningún compromiso le liga á las personalidades que figuran en la candidatura de oposición á la oficial; que no pretende

ejercer presión alguna en sus amigos para decidir el resultado de la elección, pero que al propio tiempo no le permite su dignidad prestar pleito homenaje á la imposición denigrante, y que por lo mismo la actitud adoptada significa protesta enérgica y decidida contra ese caciquismo funesto.

No sabemos cual será el resultado de la elección de senadores.

Que conste nuestra protesta á la política caciquil que quiere imponerse. Si el país la acepta ó á ella se resigna con su indiferencia ó falta de valor, sufra como manso los latigazos de los que pretenden erigirse en dueños y señores.

¿Y LA SINCERIDAD?

Habíamos quedado que el resultado del escrutinio verificado en Barcelona en las últimas elecciones, fué el fallo verídico de la elección depurado de misticismos caciquiles, y por más que un candidato derrotado dijo en un *remitido* que había sido el producto de la osadía y del miedo, nadie había dudado de que aquello era la verdad pura y neta.

Pero he aquí que cuando en Cataluña y fuera de ella nos refocilábamos de gusto al contemplar aquel escrutinio celebrado en el Consejo de Ciento y su consecuencia, nos viene nuestro colega *Las Noticias* dando cuenta de una conversación tenida con uno de sus redactores y el jefe de los socialistas señor Reoyo, en la cual éste declaró que aquello fué lo que dijo el otro y lo ha probado, diciendo que los socialistas, cumpliendo lo que sus principios les imponen, fueron también á las urnas, no con ánimo de triunfar, sino con el deseo de dar fé de vida, y fueron depositando más de cuatro mil votos en las urnas y, cosa extraña, ni en el escrutinio oficial ni en el presidido por regionalistas y republicanos ha salido un solo voto para los socialistas, lo cual

quiere decir, según el declarante, lo lega y limpio que fué el tan cacareado escrutinio.

No volvemos del asombro que esta nueva especie nos ha producido y vamos viendo que en estos tiempos que corremos, de ser verdad lo que declara Reoyo, tendríamos que dudar hasta de los apóstoles de la sinceridad elevada al cubo.

Quedamos, pues, mientras otra cosa no se demuestre, que lo que parecía triunfo de la verdad, no tiene tal carácter y que si lo fueron los resultados de la elección antes del escrutinio, lo resulta el resultado del mismo, puesto que allí no salieron ni se adjudicaron los votos emitidos y depositados en las urnas, según lo afirma el más conspicuo de los socialistas barceloneses.

Está visto que hablando de la sinceridad en las elecciones de la capital del principado, podremos repetir aquello del conocido refrán ó sublime apóstrofe del Señor cuando dijo: «el que esté limpio de pecado, que arroje la primera piedra».

REVISTA PARISIENSE

Toser fuerte.—*Dame pan.*—*La segunda Francia.*—*En el campo de Atila.*—*Elogios indirectos.*—*Cantar para quitarse el miedo.*—*El consumo del vicio.*—*Abajo los fumadores.*—*Culatando parroquianos.*

Quando los valentones de *vaudeville* de zarzuela suponen que se habla de ellos en algún asunto que les interesa ó en el que deben demostrar su valor, su *pose* recomienda marcialidad y altivez, contoneándose erguidos despues de toser lo más fuerte que se puede. Toser fuerte es también el afán de la humanidad, como se vé ahora en París a propósito de las cuestiones de *Le Figuro* y de Argelia. La primera, puramente cómica y mercantil, hace buscar á Francia un *nuevo hilo* despues de haberse indignado al saber que banqueros alemanes formaban parte de la sociedad explotadora de aquel periódico.

Es una indignidad, dicen, que los enemigos de Francia tengan aquí un periódico que tendría que hacer una traición á la patria el día que los poderosos accionistas se lo demandaran. ¿Traición? ¿Porqué?

Esos banqueros alemanes sólo ven en la empresa un negocio mercantil, y claro está que el negocio no había de marchar bien el día que *Le Figaro* no sirviera lo que pide el paladar francés. Lo que ellos quieren, como querían, es un tráfico de hortalizas, es que el dinero empleado produzca los mayores rendimientos posibles, aunque sea hablando mal de los alemanes.

«Dame pan y llámame tonto», pues lo contrario sería serlo y no comprender sus intereses.

Pero Mr. Pésivier se alarmó ante la actitud de sus abonados y no tuvo más remedio que sacrificar, no á los grandes accionistas extranjeros, sino á los redactores del diario. La vindicta pública está casi satisfecha, y si Mr. Rodays, director *dimisionario* por fuerza, quiere acogerse á los tribunales para solventar el asunto, el juez, marrullero y entendido, le contestará.—Eso al tribunal del comercio; yo no puedo entender en esa clase de *negocios*.

Más graves son, aunque á los parisenses les parezca mentira, las noticias recibidas de Argel, y aunque los franceses proclaman que Argelia es una segunda Francia, los judíos y moritos opinan lo contrario; los primeros, minando los partidos antisemitas, y los segundos tremolando el estandarte verde del profeta unido á la bandera roja de la revelión para escitar la guerra santa.

Mientras tanto en París se habla con satisfacción de las maniobras militares ejecutadas en el viejo campo de Atila, cerca de la villa de La Cheppe en Chalons, donde es fama que también las hizo el famoso rruptor bárbaro.

Las maniobras fueron coronadas por ejercicios de tiro con el gran cañon de 75 y con el fusil Lebel, pero antes de empezar este simulacro, el general Kessler despojó el campo de indiscretos curiosos y corresponsales para que no vieran el funcionamiento de tales armas y siguiera el encanto de lo desconocido.

El cañon de 75 ¡Ahí es nada! Precisamente en París no se habla hoy de otra cosa, y el caso no es para menos: El propio Emperador de Austria, Francisco José, le prodigó grandes elogios *indirectos*. En Austria-Hungria la cuestión de actualidad

es la transformación del material de campaña, y el pasado martes, despues de hablar con los delegados húngaros Pulssky, Szerb y Bolgar, les dijo:

«La cuestión de las piezas de campaña preocupa hoy á todos los Estados, pero solamente está resuelta en Francia.» Como que tenemos, nos contestan los franceses, el mejor cañon del mundo.

Bueno es toser fuerte, por que los chicos también cantan cuando están solos, para quitarse el miedo, y un chico nacionalista le ha tirado al propio Waldeck-Rousseau un naranjazo á la cabeza.

Que los franceses se van haciendo un poquillo matones lo demuestra su creciente afición al vino. En los cuatro primeros meses del año anterior se consumieron en Francia diez millones de hectólitros; en igual tiempo de este año aumentó la cifra hasta *diecisiete* millones; es decir, mucho más de un 50 por 100. Y el caso es que el Gobierno y la nación deben de dar gracias al gravamen de ciertas bebidas que han disminuido los que se dedicaban á la absenta, cambiándola por el vino blanco. De este modo el suicidio, por malo que el vino sea, se retarda mucho más tiempo.

En cambio quieren á toda costa que los cocheros dejen de fumar y se ven negros para conseguirlo. Si los mozos de café no fuman nunca delante del parroquiano ni en el salón donde prestan sus servicios ¿por qué han de fumar los cocheros? No se sabe porqué, pero fuman. Atiborrada la pipa de mal oliente tabaco y sin perjuicio de retardar la marcha para encenderla con las cerillas de madera, van poco á poco cullando á los viajeros, que reciben las bocanadas de humo traídas por el aire, hacia los coches abiertos.

En París, la ciudad de la elegancia y del buen gusto, los cocheros se han quedado tan atrasados como las cerillas de madera embreada y no valen avisos ni multas de la Prefectura. Los cocheros no se enmiendan ni les importa que en el coche vayan señoras, para dedicarse á la emática tagarnina ó al mareante pitillo de tabaco argelino. Cansados de esta grosería los parisenses, empiezan á tomar la justicia por su mano y en cuanto ven un cochero que fuma prefieren ir pédibus andando que en piés ajenos.

Paris 30 de mayo de 1901.

Aramis.

DE TODAS PARTES

Un rico moscovita, que ha contraído matrimonio recientemente, quiso que su boda fuera una reproducción de las que antiguamente celebraban en Rusia los boyardos, con toda la magnificencia oriental de que aquellos revestían el solemne acto de que se trata.

El novio vistió un traje de boyardo que le costó 10.000 rublos.

El caftan, ó sea la túnica, era de terciopelo blanco bordado de oro y adornado con cebellina.

El cinto, de oro, estaba sujeto con una hebilla de piedras preciosas.

El gorro era de cebellina, los bordados también de oro, y como adorno veíase en dicha prenda una escarapela de diamantes.

La novia lucía un sarafan—nombre que se da á cierto traje que visten las aldeanas rusas—de terciopelo blanco, con bordados de oro, sembrado de perlas; collar de gruesas perlas finas y broche formado por una esmeralda célebre por su esplendor; circundada de brillantes.

El valor de dicho collar es de 85.000 rublos.

La diadema de la desposada estaba formada de brillantes, estilo ruso, habiendo costado 125.000 rublos.

En los pequeños zapatos blancos, bordados de oro y perlas, se pusieron hebillas de diamantes.

Formaban los pendientes, gruesas perlas con brillantes.

Los sacerdotes no vistieron sus trajes ordinarios, sino unos de brocado atanjados con que les obsequiaron los padres de los novios.

Un trineo delicadamente esculpido, y con adornos de oro, tirado por seis caballos á los que se sujetaba con riendas de oro también, condujo á los esposos al salir de la iglesia.

Celebróse despues una comida de cuatrocientos cubiertos, utilizándose vajilla de una pieza, á la antigua moda rusa, de plata maciza.

Esto contrasta con lo que dice cierto aldeano de Yasnaia Poliana, quien aconseja á los hombres que se abstengan de comer carne y de beber vino, que no vistan trajes de telas gruesas ó pesadas, y que con sus propias manos se fabriquen unas botas rudimentarias de piel de vaca.

Bocadillos

Consienten los catalanes que se diga ¡Viva España! siempre que ese grito sea dado en lengua catalana; á su vez el semanario

Euscalduna, que hace causa con ellos, los felicita en francés, y está nombrada

una comisión que lleva de las poblaciones vascas

un mensaje escrito en euskara y en catalán! ¡Dios me valga!

Si siguen el mismo ejemplo en las regiones que faltan, y el lemosín y el gaélico

habla y caló se desatan, valient galimatías

en la península se arma. Aun hablando en castellano, y hablando las cosas claras,

no logramos entendernos, con que qué será si cambian las cosas y cada villa ó pueblo de cuatro casas

saca á relucir sus girós y modismos á la plaza. —¿Quiere usted una cañita?

dirá algún mozo de Málaga y contestará el del norte: No se pesca aquí con caña.

El diputado electo de La Guardia murió repentinamente el día de la elección, y poco despues su contrincante.

«En vista de lo ocurrido, dice un periódico, es posible que los aspirantes á diputado se retraigan de presentar su candidatura.»

Mal los conoce el colega. Aquí la vida se juega por cubrir una vacante, y si á cubrirse no llega, no es por falta de espirante.

La extraña secta de los Dukhobors, enemigos del servicio militar y partidarios de la paz universal, salió de Rusia buscando en el Canadá un sitio donde los dejarán en paz á ellos.

Allí fundaron una colonia titulada «La Fraternidad Universal» y vivieron tranquilos hasta estallar el conflicto que ahora les aqueja.

¿Saben ustedes en qué consiste?

En que el Gobierno les quiere conceder graciosamente las tierras que labran y ellos

se niegan resueltamente a ser propietarios, diciendo:

«La tierra, por Dios creada, tan sólo a Dios pertenece. De qué distinta manera opinan los que lo entienden, caseros y propietarios, y usurpadores de bienes; que del pleito van al crimen, se pelean y enardecen y por un palmo de tierra se dejan que los entierran.»

Recoje un periódico las quejas de un fumador que protesta del tabaco que nos sirve la Tabacalera.

Todos los fumadores pensamos lo mismo, sobre todo cuando las cosas se nos dan mal.

Pues por vida del dios Bacó que ya la Tabacalera no nos deja ni siquiera a mal dar tomar tabaco.

De tal modo nos hace salir de nuestras casillas, que el periódico dice:

«...Nos sirve solamente tierra y hojas de yerbas, por supuesto, con los pelos de riñón.»

Claro está que es un error lo que dice el redactor, que en vez de yerbas con b las escribe con r y vé esos pelos de rigor.

Tiberio.

LOS DUROS SEVILLANOS

Por ser de interés general, publicamos el siguiente estudio oficial de las señales ó diferencias que existen entre los duros de buena ley y los llamados «sevillanos» y «alicantinos», cuya circulación ocasiona graves perjuicios a todas las clases sociales y especialmente al comercio.

Las notas más importantes del referido estudio son las siguientes:

«Monedas de cuño 1876 á 1881.—Alfonso XII.—La oreja es mas grande en el falso que en el legitimo, y el pelo más abundante y de mayor relieve, apareciendo arado y asi como si fuera de alambre. El pelo es más saliente en el falso que en el legitimo.»

Monedas de cuño de 1885.—Alfonso XII.—El pelo de la patilla es más fino en el falso que en el legitimo, y la diferencia más notable entre uno y otro está en el canto, el cual en el primero es ovalado y en el legitimo completamente recto. Además, la serie de puntos ú orlado, en el falso apenas deja hueco entre esta línea y el borde, y en el legitimo es mayor.

Monedas de cuño de 1888.—Alfonso XIII.—El busto y la oreja son mayores que en los legitimos, y el espacio que media entre las palabras «Alfonso» y «XIII» es más ancho, y el que media entre la palabra «Dios» y la gráfila estrella es menor.

Monedas de cuño de 1890.—Alfonso XIII.—El pelo alrededor de la oreja en el falso no termina y se nota una imitación hecha asi como á punta de buril. Además el peinado es vertical de frente á oreja, en el falso está cortado en líneas rectas y en el legitimo tiene las ondulaciones naturales en todo pelo.

Monedas de cuño de 1891.—Alfonso XIII.—El color es algo azogado, y se nota á primera vista que las iniciales G. S. del grabador puestas al pie del busto, en el falso apenas si se distinguen. Los lises del canto comprendidos entre el año y XIII son desiguales y las rayas divisoras se asemejan á dos soldaduras.

Monedas de cuño de 1893.—Alfonso XIII.—Los mechones en general son de mayor relieve, y el falso presenta el pelo asi como sucio y descuidado. La raya de la cabeza parece en el ilegítimo muy marcada y el legitimo con la suavidad del pelo. Las lises del canto están algo cegadas y algunas se asemejan á un punto.

Monedas de cuño de 1898.—Alfonso XIII. (Dos falsificaciones).—Los mechones son de mayor relieve en los falsos que en los legitimos. En la palabra «Alfonso» hay letras algo cegadas. Detrás de la oreja también existe pelo alguno, y las iniciales del grabador puestas al pie del busto apenas se

distinguen. La oreja es de mayor tamaño y relieve.»

Noticias

Ayer tuvo lugar en la Diputación provincial el acto de constitución de la mesa para la elección de senadores que debe celebrarse hoy.

El resultado del escrutinio ha sido el siguiente.

Don Carlos de Camps y de Olzinelas, 167 votos.

Don Calixto Noguer y Taberner, 167 votos.

Don Juan Brauget Massanet, 45 votos.

Don N. Trias, 43 votos.

Don Pedro Cusi, 31 votos.

Don José de Ros, 31 votos.

Papeletas en blanco, una.

Han tomado parte en la votación 245 electores.

Se tiene por seguro que al constituirse el Congreso se presentarán por el Gobierno los mismos presupuestos que rigen actualmente, para cumplir de este modo la letra del precepto constitucional, esperando que se reanuden las sesiones para presentar los verdaderos presupuestos del partido liberal.

Hoy, del 7 á 19, la música del regimiento de Asia, bajo la dirección del inteligente músico mayor don José Lodeiro, amenizará el paseo de la Dehesa, ejecutando las piezas siguientes:

- 1.ª «Saludo á Gerona», paso-doble, Lodeiro.
- 2.ª «La Viejecita», minuetto, Caballero.
- 3.ª «Carceleras», Chapí.
- 4.ª «El Anillo de Hierro», preludio, Marqués.
- 5.ª «Mefistófeles», fantasia, Boito.
- 6.ª «Flores y Espinas», sardana, Sargue.

Algunos maestros de esta provincia han dirigido una exposición al ministro de Instrucción pública y Bellas artes, contestando al cuestionario sometido por el mismo á varias entidades.

Hoy por la noche se celebrará en la sociedad «Centro Republicano» una escogida función.

Se pondrán en escena, por los aficionados de la mencionada sociedad, el drama *El arcediano de San Gil*, la zarzuela *Un misich de regiment* y la chistosa extravagancia *i. o. o. o. o.?*, finalizando el espectáculo con un baile de sociedad.

Hemos tenido el gusto de ver un precioso barco laud de una media vara de eslor, construido por el laborioso empleado de Consumos don José Martínez, que á instancias de varios amigos, se ha decidido á rifarlo y exponerlo al público en los escaparates de doña Raimunda Crehuet, tienda de gorras, Rambla de la Libertad.

Ayer empezaron en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores los ejercicios del mes dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, que tendrá lugar todos los días durante la misa de ocho.

De *El Diario de Barcelona*:

«Los alumnos del curso de electricidad de esta Escuela de ingenieros industriales, acompañados de su profesor don José Mestres y de don Pablo Nicolau, profesor-ayudante de la misma, visitaron el martes último los talleres que para la construcción de turbinas y material eléctrico tiene montados en Gerona la casa Planas y Flaquer. Estos señores proporcionaron á los citados alumnos cuantos datos eran necesarios para su instrucción, y luego les obsequiaron, lo propio que á sus profesores, con un banquete en el Hotel de los Italianos, de la mencionada ciudad.»

Se ha publicado una Real orden disponiendo que el comandante de caballería don Maximiliano Soler, delegado militar en la Junta provincial de Agricultura de Gerona, y el de su misma clase y arma, don Juan Rané, que desempeña igual cargo en Tarragona, cambien respectivamente de destino.

Hoy terminará en la parroquia iglesia de San Félix el solemne novenario que la Cofradía del Purísimo Corazón de María dedica á su Inmaculada titular y patrona.

A las siete se celebrará la Comunión ge-

nerol con plática á las 18, empezará la función con el mismo orden de los demás días, predicando el reverendo padre Santiago Mas, terminando con el solemne Besamanos á la Santísima Virgen.

Se posesionado de su cargo el nuevo tesorero de Hacienda de la Delegación de esta provincia don José Miralles Garcia.

En la próxima semana están señalados en esta Audiencia provincial, los siguientes juicios.

Día 3.—Juicio por jurados de la causa procedente del Juzgado de Puigcerdá, sobre robo, contra Juan Castellá Perarnau.

Abogado defensor, don Ignacio Prim; procurador, don Federico Bassols; ponente, señor Sangenis.

Día 4.—Juicio por jurados de la causa procedente del Juzgado de Puigcerdá, sobre falsedad, contra Juan Riera y otros dos.

Abogados defensores, don Arturo Vallés y don José Catalá; procuradores, don Juan Ribas y don Juan Plana; ponente, señor Gay.

La compañía del ferrocarril de San Feliu de Guixols á Gerona, al objeto de facilitar la asistencia á la fiesta mayor de Cassá, pondrá en circulación los siguientes trenes extraordinarios durante los días 2 y 3 del actual.

De Gerona para Cassá á las 13:52 (1:52 tarde); Cassá para San Feliu á las 19:30 (7:30 tarde); San Feliu para Gerona á las 17:55 (5:55 tarde).

Esta tarde se abrirá al público el café de la Dehesa, no dudando que acudirá al mismo una numerosa concurrencia á aquel ameno paseo.

Anteayer tarde tuvo la desgracia una niña de tres años de edad, que con otras estaba jugando en la Plaza de la Independencia, de caerse dando de cabeza contra un banco de piedra, lo que le hizo perder el conocimiento, continuando ayer en grave estado.

Ayer empezó en la iglesia de San Lucas la función del mes dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, por el Apostolado de la Oración de esta ciudad.

La función empieza á las seis todos los días.

El número de habitantes de España, según el último censo, asciende á la cifra de 18.078.497.

La provincia más poblada es la de Barcelona, que cuenta con 1.034.538 habitantes. Sigue Valencia, que tiene 775.995, y luego Madrid, 737.444.

Las poblaciones mayores de 40.000 almas, son las siguientes:

- Barcelona, 539.180; Madrid, 510.616; Valencia, 204.768; Sevilla, 146.205; Málaga, 125.579; Murcia, 108.476; Zaragoza, 98.188; Cartagena, 86.424; Granada, 75.054; Bilbao, 74.444; Cádiz, 70.177; Valladolid, 67.917; Palma de Mallorca, 62.303; Jerez de la Frontera, 60.004; Córdoba, 57.313; Santander, 50.088; Alicante, 49.463; Almería, 46.806; Oviedo, 46.376; Gijón, 43.392, y Coruña, 40.501.

Las cuatro provincias catalanas suman 1.991.906 habitantes.

Las poblaciones de Cataluña que cuentan con más de 4.000 habitantes son, después de la capital:

- Reus, que tiene 26.752 habitantes; Tarragona, 25.358; Manresa, 25.131; Tortosa, 23.793; Sabadell, 23.064; Lérida, 21.932; Mataró, 19.918; Badalona, 19.874; Gerona, 16.081; Tarrasa, 15.440; Valls, 12.162; Villanueva y Geltrú, 12.145; Vich, 11.724; Figueras, 11.637; Igualada, 10.462; San Feliu de Guixols, 9.966; Villafranca del Panadés, 7.998; Olot, 7.880; Granollers, 6.784; Palafrugell, 6.717; Uldecona, 6.301; Montblanch, 5.727; Manlleu, 5.623; San Baudilio del Llobregat, 5.481; Esparraguer, 5.283; Berga, 5.251; Bañolas, 5.032; Blanes, 4.993; Cassá de la Selva, 4.937; Hospitalet (Llobregat), 4.975; Sallent, 4.874; Balaguer, 4.936; Sarriá (Barcelona), 4.850; Vendrell, 4.830; Santa Coloma de Farnés, 4.750; Ripoll, 4.695; Cervera, 5.637; Arenys de Mar, 4.621; La Bisbal, 4.513; Alcanar, 4.492; Tárrega, 4.380; Calella, 4.289; Boras, 4.212; San Pedro de Tarrasa, 4.190; Amposta, 4.075, y Llagostera, 4.061.

Parte semanal de precios y productos agrícolas en esta ciudad.

Trigo de 22:50 á 22:00 pesetas los 100 litros.—Cebada, de 15:00 á 14:00.—Centeno, de 21:00 á 20:00.—Avena, de 11:25 á 11:00.—Maiz, de 18:00 á 17:50.—Judías, de 35:00 á 33:00.—Habas, de 19:00 á 18:00.—Garbanzos, de 35:00 á 30:00.—Arroz, de 57:00 á 38:00 quintal métrico.—Paja, de 8:50 á 7:50.—Heno, de 14:00 á 13:00.—Patatas, de 20:00 á 14:00.—Vino, de 32:00 28:00 pesetas hectolitro.—Aceite, de 100:00 á 95:00.—Manteca, de 2:50 á 2:25 kilogramo.—Ganado vacuno, de 400 á 300 pesetas por cabeza.—Bovino, de 500 á 400.

De la niñez á la pubertad

Periodo crítico en la vida de todas las niñas

El periodo más crítico en la vida de todas las niñas, es el que entran en la pubertad. En este periodo la predisposición á la anemia se manifiesta, y engendra, para más tarde en la vida, toda suerte de torcidas y enfermedades si no se la combate con éxito enseguida.

Toda madre apreciará ciertamente la importancia del asunto si en él se fija un momento. La carta que sigue, escrita por el padre de una niña, concuerda con lo dicho.

Barcelona, 5 Abril 1900.

Muy Sres. míos: Desde mucho tiempo mi hija Angela, actualmente de 14 años de edad, ha gozado de muy poca salud; su estado de debilidad y de demacración me tenía tan preocupado, que llegué á abrigar serios temores por su vida, pues no hallábamos medios de fortalecerla.

Uno de los médicos que consulté me aconsejó darle la Emulsión Scott, lo que hice incontinentemente y con un resultado maravilloso; pues á los pocos meses de su uso, la niña recobró por completo la salud y las fuerzas, y ahora está tan sana y tan robusta como cualquiera otra niña de su edad; todo lo cual es debido sin duda alguna al uso de su excelente Emulsión Scott. Con mucho gusto les autorizo para que hagan público este testimonio, al que acompaño el retrato de mi hija para que puedan juzgar de su buen estado actual.



Angela SOLA

De ustedes agradecido atmo. S. S., VALENTÍN SOLA.

Calle Bailén, 122.

La Emulsión Scott no debe ser confundida con otros remedios. Es única y peculiar en su especie, siendo hecha bajo una fórmula especial. En ella el aceite puro de hígado de bacalao, los hipofosfitos de cal y de sosa y la glicerina están combinados en tal forma, que son de fácil digestión y agradablemente aceptados aun por los paladares y los estómagos más delicados. La Emulsión Scott, sin esfuerzo digestivo alguno, es asimilada y absorbida por la corriente circulatoria de la sangre que enriquece, produciendo el más favorable efecto, sobre todo el sistema, en todas edades. Mitiga el esfuerzo digestivo del infante, á la par que le engorda y le fortalece; provee el material necesario para completar el desarrollo deficiente, y en el momento de la vida, revelado en el precedente testimonio, este remedio soberano opera una transformación sorprendente, convirtiendo la niña pálida y anémica en mujer fuerte, sana de color y físicamente desarrollada.

La Emulsión Scott es eficazísima en todos los casos de emaciación, y á fin de aprovechar todos los benéficos efectos de esta saludable preparación, es necesario asegurarse bien de que se obtiene la legitima, y para cerciorarse véase que en el envoltorio exterior de cada frasco haya la etiqueta con la marca de fábrica: un hombre que lleva á cuestas un gran bacalao. Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á don Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona; acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.



ALMUERZO

Tortilla de cebolla.—Carnero guisado.—Albondigas fritas.—Pollo al minuto.—Postres.

COMIDA

Sopa granadina.—Lubina á la holandesa.—Solomillo de vaca asado.—Jamón con huevos.—Postres.

Tortilla de cebolla.—En aceite bien caliente, friase medio kilo de cebollas picadas; cuando estén doradas se sazonan y espolvorean con harina tostada, y se mezcla con ocho huevos, formando así la pasta de freir, y un nuevo aceite caliente se echa y termina como de costumbre.

Lubina á la holandesa.—Se toma una lubina bien sazónada, y en un plato de «gratin» se coloca, llevándolo á fuego vivo, para que se ase en 5 minutos.

Al tiempo de servir el manjar se rocía con salsa holandesa.

León Loty.

(Prohibida la reproducción).

Boletin religioso

SANTO DE HOY
La Santísima Trinidad
CORTE DE MARÍA.
Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Visitación en la Catedral.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Granó, 6. bajos.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta a la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 20 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre; directamente para Port Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y la Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—«Servicio del Norte»: Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes; directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Planas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Bahama, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Bahama. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para esos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz, al vapor de la línea del Brasil-Pacífico.

Línea del Brasil-Pacífico.—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las calas de Pauillac, Passias, Bilbao, Coruña, Villagarcía ó Marin, Vigo, Oporto, Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero, con trasbordo en Cádiz por de la línea de Buenos Aires, y la segunda, con trasbordo en Montevideo.

Línea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1899 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD
con Ioduro de Hierro y Lactoferrina.
CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escorbútica, etc.
Hácese el Producto verdaderamente con la fórmula BLANCARD y las sales de Iodo y Hierro.
40, Rue Bonaparte, en París.
Precio: Píldoras, 4fr. y 2fr. 25; Jarabe, 2fr.

Las Personas que sufren las **PILDORAS DEHAUT**
no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con las demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que más le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

PAPEL

Se vende para envolver generos en la Imprenta de este periódico

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal

Salidas	Entradas
Para Madrid y Barna. 6:30 y 14:25	De Madrid y Barcelona.. 9 y 17:35
Id. Francia. 8:30 y 17:17	» Francia. 7 y 14:50
Puigcerdá, Ripoll, Olot. 11	Puigcerdá, Ripoll, Olot. 5
Id. S. F. de Guixols. 8:30 y 17:17	S. Feliu de Guixols. 7 y 14:50
Las Planas, Olot, S. Juan. 8:30	Las Planas, Olot, S. Juan. 14 14

FUERZA MOTRIZ

de 2 á 3 centimos caballo-hora, ó sea de 2 á 5 centimos kilovatt-hora, con los gasógenos y motores á gas pobre.

M. Taylor y C.º de París

(Socios Illegados)
Dirigirse en España á los señores SANSINENA E HIJOS, San Sebastián.

Desde 5 PESETAS
Relojes
comprándolos por docenas en los almacenes de relojería de
Carlos Coppel
Fuencarral, 25, Madrid
PÍDASE EL CATÁLOGO
Venta al por mayor y menor

LA LUCHA

Diario de Gerona
FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4.50	ptas. trimestre
Fuera de la Capital.	5	» » »
Extranjero	15	» » »
Idem un año.	30	» » semestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.